

让文明交融之光照耀未来

——习近平主席的“文明观”启迪世界

新华社北京5月16日电
记者 孙萍

2019年5月15日，习近平主席在亚洲文明对话大会上向世界宣示中国的文明主张——

“应对共同挑战、迈向美好未来，既需要经济科技力量，也需要文化文明力量。”

两年来，中国以坚定的文化自信，为疫乱交织的世界贡献更多文明智慧，注入更多文明力量。

当前，世界尚未走出新冠疫情阴霾，气候变化等新挑战日益凸显，人类需坚定前行的方向，汇聚向上的力量。只有秉持和合理念，加强文明对话，推动构建人类命运共同体，才能迎来更加美好的明天。

有容乃大 以文明智慧促进和平发展

孟夏时节，万物并茂。物之不齐，物之情也。

“文明因多样而交流，因交流而互鉴，因互鉴而发展。”“世界上没有两片完全相同的树叶，也没有完全相同的历史文化和社会制度。”“多样性是世界的基本特征，也是人类文明的魅力所在。”

从联合国教科文组织总部到亚洲文明对话大会，从世界经济论坛“达沃斯议程”对话会到博鳌亚洲论坛2021年年会，习近平主席在多个重要国际场合阐述新时代中国的文明观，为深刻演变的世界带来启迪。

俄罗斯著名汉学家塔夫罗夫斯基对习近平主席在亚洲文明对话大会上的演讲记忆犹新。“我怀着激动的心情聆听了演讲，演讲的意义远远超出文化范畴，习近平主席希望不同文明之间加强交流互鉴，以推动世界和平发展。”

环顾全球，百年变局与世纪疫情交织激荡。“文明优劣论”“文明冲突论”“制度对抗论”沉渣泛起，搞“小圈子”、组建“价值观同盟”、挑起意识形态对抗等做法

令人忧心。冲突还是合作，倒退还是进步，很大程度上取决于人们如何看待和处理不同文明之间的差异。

“茶的含蓄内敛和酒的热烈奔放代表了品味生命、解读世界的两种不同方式。但是，茶和酒并不是不可兼容的，既可以酒逢知己千杯少，也可以品茶品味品人生。”习近平主席以茶酒巧喻，阐释文明的多样性与包容性。

中国的文明观植根于中华文明以和为贵、和而不同、和合共生等价值理念，是中国推动世界和平发展的文化基因与理念源泉，也为各国携手战胜挑战注入强大精神动力。

心系天下，展现担当。中国坚定支持联合国在国际治理体系中的核心地位，为联合国可持续发展议程和应对气候变化多边进程作出贡献。中国还是安理会常任理事国中第一大维和人员出兵国，迄今累计派出4万余人次维和人员。疫情暴发以来，中国发起新中国成立以来最大规模人道主义行动，为多国提供医疗物资并分享诊疗技术，兑现将疫苗作为国际公共产品的承诺，赢得广泛赞誉。

海纳百川，有容乃大。中国始终秉持平等、互鉴、对话、包容的文明观，倡导以文明交流超越文明隔阂，以文明互鉴超越文明冲突，以文明共存超越文明优越，为系牢世界和平纽带，夯实各国发展根基不断贡献中国力量。

美人之美 为对话合作注入文明力量

金面具残片、青铜面具、青铜神树……三星堆“上新”的500多件文物，令人惊喜赞叹。文物专家指出，三星堆出土的青铜神树与玛雅遗址出土的木棉圣树有异曲同工之妙，表明两种文明可能拥有相近的宇宙观。

回望历史，人类社会正是在不同文明交流的驱动下发展前行。中华文明源远流长，与世界其他文明

对话交融的脚步从未停歇。古丝绸之路上的文明交流佳话，正在新时代的春风中续写篇章。中国与世界各国在人文、艺术、考古、教育等领域的交流广度和深度远超往昔，架设起民心相通的桥梁。

墨西哥奇琴伊察玛雅文明遗址、希腊雅典卫城博物馆、埃及卢克索神庙、乌兹别克斯坦布哈拉古城、印度马哈巴利普拉姆古寺庙群……习近平主席出访的“文明足迹”展现中国对其他文明的尊重欣赏，呈现不同文明相知相惜的画卷。

从托尔斯泰、莎士比亚、海明威、泰戈尔等文化名家，到《战争与和平》《哈姆雷特》《老人与海》《飞鸟集》等文学典籍，从玄奘西行、郑和下西洋、骠国王子出使盛唐，到法门寺地宫出土的琉璃器、阿拉木图的洗星海大道，在与海外政要、友人交流交往时，习近平主席常常谈起不同文明瑰宝和中外文明交流往事，如数家珍、娓娓道来，强调每种文明都有其独特魅力和深厚底蕴。

以心相交，方能成其久远。疫情旋流，回荡在意大利总统府为支持中国抗疫举办的音乐会上；中国抗疫题材电视剧《在一起》在伊朗国家电视台播出，令伊朗民众感受到中国人的家国情怀；中国与亚洲多国开启“经典著作互译计划”，正将亚洲文明对话大会的共识变为现实。

跨越山海，相聚云端。德国多家主流媒体平台直播中国牛年春节，马耳他民众跟着中国师傅在线学习太极拳，西班牙网友在三维场景中沉浸式体验龙泉青瓷的烧制过程……借助新技术，中华文化走进世界各地更多寻常百姓家。

中华文明的瑰宝中医药也在这次抗击疫情的战役中大放光彩。许多中国药企的中医药产品海外订单激增，乌兹别克斯坦开设首家中乌传统医学中心，中白工业园迎来首个中医药产业项目，上海合作组织举办首届传统医学论坛视频会议……

和合共生 让文明之光点亮美好世界

在尼泊尔首都加德满都的九层神庙，来自中国的文物修复专家在疫情中坚守。

九层神庙位于“加德满都谷地”世界文化遗产核心区。2015年，九层神庙在尼泊尔大地震中损毁，两年后迎来中国文物修复专家。疫情以来，中国专家克服医疗条件、采购材料、组织工人等方面的困难，基本完成九层神庙建筑群文物建筑主体修缮。

马来西亚新加坡战略研究中心主席翁诗杰说，构建人类命运共同体在当前形势下尤为迫切，中国努力推进文保、减贫、生态等领域的对话合作，夯实共建人类命运共同体的人文基础。

植根于中华文明的人类命运共同体理念，是中国为人类文明思想宝库作出的重大贡献。从国家间双边命运共同体，到中拉、中非、中阿等多边命运共同体，再到海洋命运共同体、人类卫生健康共同体、人与自然生命共同体等，人类命运共同体理念日益丰富完善，为共建持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界提供明确指引。

作为构建人类命运共同体的重要实践平台，“一带一路”呈现出强大韧性与澎湃活力，健康丝绸之路、绿色丝绸之路、数字丝绸之路成为高质量共建“一带一路”的发力点。

中华文明崇尚天人合一、天下大同。“一带一路”的绿色底色日益鲜明，文明成色越来越足。在全球减贫成果遭疫情打击之际，中国积极投身国际减贫合作，在东南亚国家打造扶贫示范村，在非洲国家开展农业培训，令世界感佩中华文明仁善邻、协和万邦的处世之道。

文明如水，润物无声。让文明交流互鉴成为增进各国人民友谊的桥梁、推动人类社会进步的动力、维护世界和平的纽带，为建设美好世界注入深厚持久力量。

习近平《在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话》英文单行本出版发行

新华社北京5月16日电 中共中央党史和文献研究院翻译的习近平《在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话》英文单行本，近日由中央编译出版社出版发行。

习近平《在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话》，庄严宣告了脱贫攻坚取得全面胜利，充分肯定了脱贫攻坚取得的伟大成绩，深刻总结了脱贫攻坚的光辉历程和宝贵经验，深刻阐述了伟大脱贫攻坚

精神，对全面推进乡村振兴、巩固拓展脱贫攻坚成果提出了明确要求。这篇重要讲话英文单行本的出版发行，对于国内外读者深入了解中国共产党团结带领中国人民为全球减贫事业作出的重大贡献，为推动构建人类命运共同体贡献的中国力量，深刻理解中国特色减贫道路、中国特色反贫困理论和中国共产党人的初心使命等，具有重要意义。

湾区潮涌千帆竞 ——写在《深化粤港澳合作 推进大湾区建设框架协议》签署4周年前夕

放眼全球，湾区既是临海向洋的地理概念，也是备受瞩目的经济现象。

在这里，有具有全球第一的港口吞吐量世界级机场集群，港口年货物吞吐量超过16亿吨、机场旅客运送能力超过2亿人次，相当于3分钟就驶出一艘万吨巨轮，1分钟起降一架客机。

在这里，有5.6万平方公里和8000多万人口，2020年创造经济总量超11万亿元，相当于以不到全国0.6%的面积，创造了全国12%的GDP，超过一个中等国家经济体，可入列全球十强。

这里，正是中国第一湾——粤港澳大湾区。

2017年7月1日，在习近平总书记亲自见证下，《深化粤港澳合作 推进大湾区建设框架协议》由国家发展改革委和粤港澳大湾区建设正式签署，标志着粤港澳大湾区建设正式启动。习总书记作出重要指示，要求把这件大事办好。

从协议规划，到蓝图铺展。近4年来，在以习近平总书记为核心的党中央领航舵下，粤港澳大湾区建设迈出坚实步伐，成为推动“一国两制”事业发展的生动实践，向着国际一流湾区和世界城市群的目标不断奋进。

目标逐浪前行。 潮涌大湾，千帆竞渡，这里有

大机遇、大未来。 新华社昨天播发了《湾区潮涌千帆竞——写在《深化粤港澳合作 推进大湾区建设框架协议》签署4周年前夕》，全文分为四个部分：（一）希望的热土——从起步到发力，这里有看得见的发展，感受到的活力，每一天、每一小时、每一秒都在发生新变化；（二）示范的价值——从探索到引领，这里持续发挥改革开放先行先试优势，解放思想、开拓创新，努力打造高质量发展的典范；（三）独特的优势——从深化合作到互利共赢，这里坚守“一国”之本、善用“两制”之利，支持和推动香港、澳门更好融入国家发展大局；（四）光明的前景——从现在到未来，这里机遇无限，要在新发展阶段取得更大进展，朝着建设富有活力和国际竞争力的一流湾区的目标不断奋进。

全文请扫二维码



浙江最大海上风电场群并网运行

5月16日，位于浙江舟山北部海域的岱山4号海上风电场并网接入工程顺利投运，开始正式并网运行发电。浙江省舟山市北部海域的

岱山4号、嵎泗5号、6号海上风电场是浙江省最大的海上风电场群，其中包括叶海亚·辛瓦尔及其兄弟穆罕默德·辛瓦尔位于汗尤尼斯的住宅。

总装机规模为234兆瓦，每年上网电量可达6.18亿千瓦时。该电量将全部用于浙江舟山绿色石化基地，持续为舟山绿色基地注入绿色动

力。 图为空中俯瞰岱山4号海上风电场。

(新华社发)

加沙卫生官员：以军战机轰炸一住宅楼致33死50伤 哈马斯领导人住宅被夷为平地

新华社加沙5月16日电(记者熊思浩)加沙地带卫生部门负责人阿什拉夫·齐德拉16日说，以色列战机当天凌晨轰炸加沙城中部一处住宅楼，造成33人死亡、50人受伤，死者中包括12名妇女和8名儿童。

齐德拉说，连日来以军对加沙地带的轰炸共造成巴方188人死亡，其中包括55名儿童和33名妇女，另有1230人受伤。目前民防人员仍在加沙城被炸建筑的废墟下进行搜救。

以色列国防军发布声明说，截至当地时间16日7时，加沙地带武装已向以色列发射约2900枚火箭弹，其中约1150枚被拦截。

新华社耶路撒冷5月16日电(记者尚昊)以色列国防军16日说，

以军战机空袭了巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)领导人叶海亚·辛瓦尔位于加沙地带南部城市汗尤尼斯的住宅。

以军在声明中说，过去24小时，以军战机空袭哈马斯等武装组织位于加沙地带的90余个军事目标，其中包括叶海亚·辛瓦尔及其兄弟穆罕默德·辛瓦尔位于汗尤尼斯的住宅、多名其他哈马斯高级官员住宅、30余个地下隧道、数十个武器生产储存地点等。

以色列媒体说，目前尚无与这次空袭有关的伤亡情况。另据巴勒斯坦媒体报道，叶海亚·辛瓦尔及其兄弟的两栋住宅被夷为平地，但空袭时叶海亚·辛瓦尔及其兄弟不在家中。

叶海亚·辛瓦尔1962年出生，2017年当选为哈马斯加沙地带领导人，被以色列列入定点清除名单。

新华社华盛顿5月15日电(记者刘品然)美国总统拜登15日分别与以色列和巴勒斯坦领导人通电话，讨论巴以双方仍在持续的冲突。美国白宫当天就拜登与以色列总理内塔尼亚胡通话发表声明说，拜登在通话中对冲突造成平民伤亡、新闻记者的安全与保障表达关切，对约旦河西岸的暴力冲突表示担忧。

以色列总理府在当晚发表的一份声明中说，内塔尼亚胡在通话中感谢美国“对以色列主权的明确支持”，并表示以色列正尽一切努力“避免伤害不相关人员”。

拜登当天还与巴勒斯坦总统阿巴斯通电话，这是拜登今年1月就任美国总统以来双方首次通话。白宫随后发表声明说，双方对冲突造成平民伤亡表示关切，拜登向阿巴斯表达了美方对加强美巴伙伴关系的承诺，同时强调巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)必须停止向以色列发射火箭弹。

据巴勒斯坦通讯社报道，阿巴斯在通话中敦促美国政府进行干预，以停止以色列对巴勒斯坦人的进攻。

拜登在与巴以领导人通话中均提及支持通过“两国方案”解决巴以问题，并表示支持巴勒斯坦人享有“应有的尊严、安全、自由和经济机会”。

安徽省内疫情规模性扩散可能性基本排除 所有感染由培训活动引起 六安有关单位和个人被处理

新华社合肥5月16日电(记者张紫贇 周畅)16日下午，安徽省新冠肺炎疫情防控应急综合指挥部办公室召开新闻发布会通报，截至16日12时，安徽省再增2例确诊病例，至此该省累计报告确诊病例增至7例、无症状感染者5例，其中六安市裕安区确诊病例7例(含16日新增2例)、无症状感染者7例，合肥市肥西县确诊病例2例。

安徽省卫健委副主任董明培介绍，安徽省所有的感染都是由摄影培训活动引起，集中在六安市裕安区的某某影楼和合肥市肥西县的某某酒店。目前的感染者，有些是某某影楼的员工，有些是到某某影楼拍照，有些是参加培训或其密切接触者。

根据发布信息，截至16日中午12时，六安市核酸采样1046372份，已出结果966622份，除报告的确诊病例和无症状感染者外，其他均为阴性。合肥市核酸采样169855份，已出结果169781份，除报告的确诊病例外，其他均为阴性。目前，感染者全部集中在六安市裕安区和合肥市肥西县。董明培

介绍，根据专家研判，安徽省内疫情规模性扩散的可能性基本排除。

对于疫情流调溯源情况，董明培介绍，安徽之前报告的确诊病例李某某和吕某均为外地临时来院开展摄影培训业务人员。专家研判，李某某、吕某可能仍然不是本轮疫情零号病人，近期她们的活动轨迹跨越多省市，需要大家一起协作，尽快查明源头，得出科学结论。

为科学溯源，安徽省疾控中心对患者标本进行基因测序，未发现引起高致病、高传染性的突变位点，不属于目前印度、南非等流行的高传染性变异株。

新华社合肥5月16日电(记者徐海涛 周畅)安徽省六安市卫生健康委16日发布消息，六安市疫情防控应急处置指挥部对该市裕安区有关单位和人员违反首诊负责制提出初步处理意见。其中责令六安世立医院停业整顿，对相关责任人予以处分、撤职、解聘等处理。责成裕安区对区卫健委主要负责人、分管负责人立即停职，接受进一步调查处理。责令裕安区委、区政府向六安市委、市政府作出深刻检查。

台湾新增206例本土新冠肺炎确诊病例

据新华社台北5月16日电(记者吴济海 姜婷婷)台湾新冠肺炎疫情日趋严峻，16日新增206

例本土病例及1例境外输入病例。确诊人数不断增加，导致台湾医疗院所病床数吃紧。